

高送转并非高送“赚”

# “慷慨”分红或成股东套现工具

自永和智控和天龙集团打响年报高送转第一枪后，年末高送转行情火爆异常，然而，看似“慷慨”的高送转背后却隐藏着不少猫腻，成为部分上市公司股东减持套现的工具。经历爆炒后的天龙集团、北信源、瑞和股份、山东华鹏等近日接连大跌，让盲目跟风的投资者成了倒霉的“接盘侠”。



漫画 章丽珍

## 分红越来越“慷慨”

12月1日晚，新易盛公告，拟向全体股东10转20派3.5元，成为年底高送转风潮中的一员。此前已先后有永和智控、天龙集团、瑞和股份等9家公司披露了高送转预案。其中，绝大部分送转相当慷慨。永和智控和天龙集团是最先预披露高送转的两家公司，前者拟10转10派5元，后者拟10转15

派0.5元。随后，云意电气拟10转28派1元，而易事特拟10转30派0.9元，上市公司年底送的“红包”看似一个比一个大方。

送转是股市年年的“必备保留节目”。随着上市公司总数不断增加，送转分红的上市公司也呈现大幅攀升趋势。据Wind资讯统计，从2006年737家上升到

2015年2022家，增长达174%，高于同期A股总数105%的增长。从送转分红家数占上市公司总数比例来看，从2006年占比53.72%持续增长到2013年76.78%，达到峰值。之后因新股大批上市，占比微幅回落，但仍保持在70%以上。

有机构统计，2014年和2015年实施送转股的1099家上市公司里，

高送转公司达637家，占总数的57.96%，2014年和2015年分别为302家和335家，呈上升趋势。从分布来看，73.5%的高送转公司集中在中小板和创业板。有业内人士指出，近期推出的高送转方案怪相频现，如越送越高、亏损也送、高送转叠加大股东减持、内幕交易等。

## 或成股东减持通道

对于高送转这一上市公司玩的“数字游戏”，在得到市场热捧的同时，也成为掩护大股东撤退和定增股份上市的“套路”。天龙集团、瑞和股份、云意电气、山东华鹏等公司在披露高送转预案之际，发布了重要股东的减持公告。

在发布高送转提议公告后，天龙集团连续两天涨停。随后，公司控股股东及实际

控制人冯毅分别于11月23日、24日减持了公司合计5%股份，两次减持均价分别为每股36.21元、35.20元，合计套现金额约5.15亿元。二股东程宇则在11月29日减持910万股，占总股本的3.13%，减持均价32.94元，套现约3亿元。据深交所官网数据显示，天龙集

团股东在11月23日、24日、29日和12月1日合计减持3262.85万股，

占总股本的11.3%。与此同时，天龙集团股份也从23日最高42.33元暴跌至昨日31.16元，跌幅高达26.39%。

利用高送转预案，搭配减持公告，在A股早已是常见的事情。如乐视网去年曾利用高送转炒作预期拉高股价，公司大股东成功套现100亿元。

据统计，今年以来，实施高送转方案的公司中，有100多家公

司被股东减持超过亿元。

某券商人士表示，高送转已成为大股东实现高位减持的常用配套手段，大股东以何种方式抬升股价难以直接预测，但高送转无疑是成本相对较低且效果较好的一种方式。高送转已经形成了完整的市场生态链，“奇葩”的高送转背后，可能隐藏着市场操纵、内幕交易等违法违规行为。

## 监管层剑指“要害”

“高送转”背后频频发生的陷阱，正引发交易所的高度关注。针对不断涌现的高送转预案被市场恶炒的问题，深交所不仅给部分上市公司及时发送问询函，还紧急修改了高送转方案公告格式，剑指“高送转炒作”两大“要害”问题：利润分配方案与公司成长性是否匹

配，以及是否有意配合重要股东减持。要求披露高送转时必须披露业绩预告，原则上不支持亏损或业绩大幅下滑公司高送转，而且公司有责任向重要股东问询减持计划。

上交所也表示，针对沪市首单拟推出2016年度“高送转”的公司，上交所采取要求公司补充审议程序，并说

明“高送转”与业绩增长的匹配性，以及要求公司核实披露全体董事前期买卖股票的情况，及自查是否存在内部交易行为。另外，将从严监管股权转让相关概念公司，防范和抑制过度投机炒作。

业内人士指出，“高送转”实质是股东权益的内部调整，对公司的盈利能力没有任何

实质性影响。高送转后，公司股本总数虽然扩大了，但公司的股东权益并不会因此而增加。而且，在净利润不变的情况下，由于股本扩大，每股收益还被摊薄了。投资者在选择“高送转”标的时需关注公司业绩，避免成为“高送转”陷阱背后的“接盘侠”。

记者 张波

## 63只“现金奶牛” 5年平均股息率超3%

高股息蓝筹股或因深港通启动而受益

近期，安邦等险资接连举牌，带动低估值蓝筹股集体走强。险资对高股息蓝筹股的大举买入行为有望引发市场对低估值、高股息率股的挖掘。近一年内，230多家公司的股息率超过一年期定存收益。其中，最新股息率排名前20股票的股息率超过4%，媲美市面各类理财产品。深港通将于12月5日启动，具有良好基本面，且估值合理、股息率较高的股票有望受益。

### 12家上市公司股息率超过5%

统计显示，截至11月底，沪深两市今年共计2000余家公司实施现金分红，以最新收盘价计算，230多家公司的股息率超过一年期定存收益。

更值得一提的是，其中，12家股息率超过5%，完爆当前市场上的各类理财产品。双汇发展最近12个月每股累计分红2.15元，最新股息率高达9.64%，位居榜首。通宇客车、大秦铁路、华能国际、风神股份、华电国际、上汽集团、雅戈尔、格力电器、农业银行、工商银行、广日股份等最新股息

率超过5%。

从行业分布来看，最近一年的高股息率的股票主要集中在铁路运输、银行、石油化工、高速公路、石油开采等五大行业中。其中，银行股的分红已经远超银行存款利息。数据显示，2011年至2015年，银行板块的平均股息率高达4.29%。以建设银行为例，如果投资者在2015年初投入10万元买入建设银行的股票，持有一年后，其股息率高达5.84%，远远高于一年期的定期存款利率。

### 63家公司5年平均股息率超3%

仅从一年来判断公司是否出手大方还不够全面，若上市公司最近几年坚持每年高分红，则更能说明公司经营稳定，投资业绩有保障。

据Wind统计，自2011年以来，连续5年派现的上市公司有1077家，九阳股份、沪宁高速、建设银行、工商银行、农业银行、中国银行、大秦铁路、福耀玻璃、上汽集团、伟星股份、雅戈尔、泸州老窖、格力电器等63家公司5年平均股息率超过3%，堪称“现金奶牛”。

其中，大秦铁路自2006年上市以来，每年均进行现金分红，分红率高达51.58%，上市以来的前5年公司股息率均超过4%，2011年至2013年超过5%，2014年以来超过6%，股息率呈现递增趋势。

业内人士表示，这些低估值、高股息率蓝筹股，不仅每年可以给投资

者带来稳定的现金分红，而且在市场估值提升时，还可以让投资者享受到市场溢价收益，可谓一举两得。

“北上”的沪股通数据也显示，8月到10月，沪股通资金主要集中于贵州茅台、伊利股份、上汽集团以及海螺水泥和中国建筑。这些公司基本面存在相似之处：大盘蓝筹、业绩稳健、股息率高。

业内人士认为，基于“深股通”与“沪股通”具有相似投资主体的假设，通过分析过去一年沪港通投资者的交易行为将有助于筛选深港通潜在的受益标的。深港通将于12月5日启动，深成指成分股中具有良好基本面，且估值合理、股息率较高的标的有望受益。此外，部分估值合理的行业龙头公司也容易受到青睐。

记者 张波